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E pensando invece alla realtà in cui vive, in quale dei seguenti am
situazione ambientale della sua città? Indichi le 3 politiche che ritien

servizi di mobilità efficienti e capillari, in alternativa all'auto
privata

La chiave per migliorare la vita in città è la mobilità

raccolta differenziata dei rifiuti

trasporti pubblici a ridotte o zero emissioni inquinanti

parcheggi più diffusi e in prossimità di punti di accesso ai mezzi
pubbici/collettivi

incentivi all'utilizzo di mezzi di trasporto privati ecologici
(bicicletta, auto/moto elettriche o a gas...)

aumento del verde pubblico, nuovi alberi e nuovi parchi urbani

campagne di sensibilizzazione ed educazione ambientale nelle

2

campagne di sensibilizzazione ed educazione ambientale nelle
scuole

incentivi alla sostituzione di caldaie e impianti di
condizionamento domestici per la riduzione dei consumi

edifici/condomini autonomi dal punto di vista energetico

altro

Valori espressi in %. Somma delle citazioni consen5te.

ambiti investirebbe risorse pubbliche per migliorare la
ritiene prioritarie tra le seguenti:

55
+6% Over 55
+17% Roma

a chiave per migliorare la vita in città è la mobilità

38

35

31

27

27 +8% Under 35; +7% Sud Italia

+7% Sud Italia
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23

20

17

2

+10% Nord Italia

+7% Nord Italia
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Se lei fosse l'Assessore alla Viabilità della sua città, quali tra que
suo programma? (possibili più risposte)

La chiave per migliorare la mobilità urbana è il trasporto pubblico

migliorare il traspo

aumentare i parcheggi di

realizzare piste cic

creare isole pedonali

creare o rafforzare il

Valori espressi in %. Somma delle risposte consen5te.

creare o rafforzare il

sviluppo tecnologie/app

realizzare rastrelliere e

creare o rafforzare il
(servizio

este decisioni metterebbe come misure prioritarie del

a chiave per migliorare la mobilità urbana è il trasporto pubblico

asporto pubblico urbano 76

di interscambio fra auto
e mezzo pubblico

clabile protette e sicure

donali e/o nuove zone a

traffico limitato (ZTL)

il sistema di Car Sharing

46

45

24

20
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il sistema di Car Sharing

/app per i servizi di mobilità

ricoveri dedicati e sicuri

per le biciclette

sistema di Bike Sharing
ervizio di noleggio biciclette)

19

17

17
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migliorare i mezzi pubblici

incentivare gli investimenti in servizi e infrastrutture di mobilità
alternativa

E in particolare, per ridurre l'inquinamento dovuto alle auto nella
dovrebbero fare? Indichi le 3 misure che ritiene più importanti e

Una città senza auto è possibile…

10

9

7

alternativa

ridurre le tasse a chi ha un'auto ecologica

incentivare l'utilizzo del car sharing

chiudere totalmente alla circolazione dei veicoli privati alcune zone
della città, come i centri urbani

promuovere il car pooling

obbligare all'utilizzo di auto ecologiche

limitare la circolazione delle automobili in alcuni giorni

far pagare un pedaggio a chi entra - con automobili a combustibili
tradizionali - in città o in alcune zone 7

7

7
3

3

tradizionali - in città o in alcune zone

far pagare un pedaggio a chi entra in cit t à e circola con auto privata

far pagare un pedaggio a chi entra in alcune zone della cit t à con
auto privata

aumentare le tasse a chi ha un'auto normale

nessuna di queste cose/non sa

Valori espressi in %. Somma delle citazioni consen5te.

75

44

lla sua città, secondo lei quali delle seguen t i cose si
giuste:

44

32

22

21

14

10

9
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… ma bisogna intervenire sul TPL

Lei sarebbe disposto a ridurre drasticamente l'uso dell'auto/del

un trasporto pubblico più efficiente

10

8

1

7

un trasporto pubblico più efficiente

una buona rete di piste ciclabili

la possibilità di usufruire di un servizio di car
sharing efficiente

altro

Valori espressi in %. Da5 riporta5 a 100 in assenza di “non risponde”

16la uso già molto poco

7

8

lo farebbe in ogni caso

non lo farebbe in nessun caso

… ma bisogna intervenire sul TPL

ll'auto/del motorino SOLO a fronte di…

2010

50 57-750 57

8

6

2

2

-7

+5

+2

+2

-1
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16

2

6

19-3

+5

+2
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4Molto

Il TPL è un cane che si morde la coda

Quanto si ritiene soddisfatto del servizio di trasporto pubblico nella sua città?

4

29

Molto

Abbastanza

Poco

31Per niente

Valori espressi in %.

Quanto si ritiene soddisfatto del servizio di trasporto pubblico nella sua città?

36

57% Nord Italia
(75% a Milano)
(73% a Bologna)33%

SWG TUTTI I DIRITTI RISERVATI

36

83% Centro Italia

%67%
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Quanto la preoccupa l'inquinamento dell'aria e acustico prodotto

32Molto

E dobbiamo fare presto per evitare l’assuefazione allo smog…

32

15

Molto

Abbastanza

Poco 15

2
Per
nulla

Valori espressi in %. Da5 riporta5 a 100 in assenza di “non risponde” (1%)

o dal traffico motorizzato nella sua città?

E dobbiamo fare presto per evitare l’assuefazione allo smog…

-8%

51
83%

17

-8%
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17%
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Lei possiede o dispone di un'auto elettrica, ibrida,
a metano o GPL?

75
No

… e per contrastare la decrescita della sensibilità ecologica

1852

Se “N

Sì, auto a metano o GPL

Sì, auto ibrida

Sì, auto elettrica

Valori

non

Valori espressi in %.

Totale Sì: 25%

+8 rispe* o al 2016

Sì, auto elettrica

assolutamente sì 19

… e per contrastare la decrescita della sensibilità ecologica

Anche se costa un po' di più delle auto normali, Lei
sarebbe disposto ad acquistare un'auto ecologica
(a metano, gpl, elettrica, ibrida)?

-5assolutamente sì 19

probabilmente sì 59

probabilmente no 12

16
+1%

rispetto
al 2010

“No” -5%

rispetto
al 201078%

19

59

12Probabilmente no

Assolutamente si

Probabilmente si

ri espressi in %. Da5 riporta5 a 100 in assenza di “non saprei”SWGTUTTI I DIRITTI RISERVATI

assolutamente no 4

6non possiede un'auto propria

16%

+4%

rispetto
al 2010

al 2010
4Assolutamente no
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Se il TPL non piace, la colpa è anche dell’auto

Per quali motivi util izza così poco i trasporti pubblici? (possibili pi
[risponde chi uti lizza i mezzi pubblici non più di una volta la settima

Attese troppo lunghe

Mezzi troppo affollati

Tempo di percorrenza troppo lungo

La mia destinazione non è servita da mezzo
pubblico

Eccessiva lontananza o difficoltà di accesso alle

Valori espressi in %. Somma di citazioni consen5te

12

Eccessiva lontananza o difficoltà di accesso alle
fermate e/o stazioni

Costo elevato

Altro

Se il TPL non piace, la colpa è anche dell’auto

più risposte)
ttimana, 50% del campione]

2016

53 49

27

23

18

53

37

49

41

22

16

15
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18

12

19

15

10

2
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Mezzi più frequenti

Il trasporto pubblico deve fare il servizio pubblico

Quale dei seguenJ interveti la spingerebbe ad utilizzare più spe
[risponde chi utilizza i mezzi pubblici non più di una volta la settim

12

10

9

Mezzi più puntuali

Presenza di fermate vicine a dove abito / dove lavoro

Diminuzione dei tempi di percorrenza

Miglioramento del sistema di scambio tra mezzi diversi 9

7

8

Miglioramento del sistema di scambio tra mezzi diversi

Altro

Non lo userei in nessun caso

Valori espressi in %

33

l trasporto pubblico deve fare il servizio pubblico

esso il trasporto pubblico nella sua città?
ettimna, 50% del campione]

2016

22+1033

21

22

23

10

11

7

+10

SWG TUTTI I DIRITTI RISERVATI

7

1

26-18
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Anche perché l’auto non risolve i veri problemi

57
Rispetto a un anno fa Lei direbbe che il suo utilizzo dell'auto priv

66

13

Aumentato Rimasto uguale

Mediamente quante ore passa in auto ogni giorno?

Meno di 1 ora

Valori espressi in %.

27

66

Tra 1 e

-8

Anche perché l’auto non risolve i veri problemi

30

vata è aumentato, rimasto uguale o diminuito?

Saldo (Aumentato –
Diminuito)

-17

Dati riportati a 100 in assenza di “non saprei” (7%)

+7

Confronto con dati 2016

30

Diminuito

-17%

-13% dato 2016

-7% dato 2015

Più di 2 ore

SWG TUTTI I DIRITTI RISERVATI

27 +1

7

e 2 ore

+7
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Con che frequenza utilizza la bicicletta per spostarsi in città?

È il momento di investire sulla mobilità dolce

24% Under 35
25% Nord Italia

11
5

+10

18% 8%

Più volte la se^ m ana

4 3
11

2 1 5

tutti i giorni
(6-7 giorni a
settimana)

tutti i
giorni

lavorativi
(5 gg a settimana)

2-3 volte la
settimana

Valori espressi in %.

84

vestire sulla mobilità dolce

9

Una volta la settimana o meno

12
4 4

61

-2321% 8%

+13

SWG TUTTI I DIRITTI RISERVATI

9

1 volta
la settimana

1 volta
al mese

mai

2017 2016

12
4 4
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Quale dei seguenti interventi la spingerebbe ad utilizzare più spe
[risponde chi util izza la bicicletta non più di una volta la settiman

Ma bisogna investire bene

realizzazione di piste ciclabili o percorsi protetti per le
biciclette

miglioramento della sicurezza e della segnaletica sui
percorsi ciclabili esistenti

diffusione capillare di un servizio di Bike-sharing
(servizio di noleggio biciclette

realizzazione di parcheggi coperti e protetti presso
stazioni ferroviarie e fermate bus/tram

realizzazione di parcheggi coperti e protetti presso il
luogo di lavoro/studio

Valori espressi in %. Da5 riporta5 a 100 in assenza di “non risponde” (33%)

luogo di lavoro/studio

installazione di più rastrelliere per il parcheggio delle
bici

messa a disposizione della biciclette da
parte dell'azienda in cui lavora

esso la bicicletta per i suoi spostamenti? 
na, 82% del campione]

54
41

17

10

6

5

21

9

8

9
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4

4
4

9

8

2017 2016
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E soprattutto… primum vivere
In che misura pensa che nella sua città la viabilità sia gestita pen

3

19

molto

abbastanza

poco

Valori espressi in %. Da5 riporta5 a 100 in assenza di “non risponde” (2%)

32

poco

per nulla

ensando anche alla sicurezza dei ciclisti?

48% Bologna

46

22%

48% Bologna

28% Firenze
26% Torino

13% Roma

SWG TUTTI I DIRITTI RISERVATI

46

78%

83% Sud Italia
87% Hinterland
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Lei ha mai sentito parlare del Bike Sharing?

Bike sharing: si conosce di più, ma si app

87
6

sì
13 6

In che misura pensa che il Bike Sharing possa esser
e l'inquinamento della sua

no

58%
43

Valori espressi in %.

58%

82%
nel 2016

15

molto abbastanza

apprezza di meno

6767% nel 2016

essere un elemento importante per ridurre il traffico
a città nei prossimi anni?

42%33

SWG TUTTI I DIRITTI RISERVATI

42%

18%

nel 2016

33

9

poco per nulla
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E se il problema non fosse la bici: sharing

Lei ha mai sentito parlare del Car Sharing?

89
6

sì 89

11 6

In che misura pensa che il Car
importante per ridurre il traffico

sì

61%
45

NO

Valori espressi in %.

61%

76%

nel 2016

16

molto abbastanza

sharing is still the solution?

6767% nel 2016

Car Sharing possa essere un elemento
traffico e l'inquinamento della sua città

39%
32

39%

SWG TUTTI I DIRITTI RISERVATI

39%

24%

nel 2016

32

7

poco per nulla

39
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Metodologia

L’indagine quan9ta9va è stata condo* a median
online con metodo CAWI (Computer Assisted We
2.000 sogge^ maggiorenni residen9 in una ci*
Catania, Firenze, Genova, Messina, Milano, NCatania, Firenze, Genova, Messina, Milano, N
Torino, Venezia).

Le interviste sono state somministrate tra il 13 e il

I metodi u9lizza9 per l'individuazione delle uni
campioni probabilis9ci. Tu^ i parametri sono
dall'ISTAT. I da9 sono sta9 pondera9 al fine di
parametri di sesso, età, scolarità e zona (resid
margine d’errore sta9s9co dei da9 riporta9 è dmargine d’errore sta9s9co dei da9 riporta9 è d
95%.

diante una rilevazione basata su interviste
b Interview), all’interno di un campione di
* à metropolitana (Bari, Bologna, Cagliari,

Napoli, Palermo, Reggio Calabria, Roma,Napoli, Palermo, Reggio Calabria, Roma,

il 17 novembre 2017.

unità finali sono di 9po casuale, come per i
sono uniforma9 ai più recen9 da9 forni9

di garan9re la rappresenta9vità rispe* o ai
siden9 nelle diverse ci* à metropolitane). Il

del 2,2% a un intervallo di confidenza del

SWG TUTTI I DIRITTI RISERVATI

del 2,2% a un intervallo di confidenza del

18



Distribuzione del campione
Distribuzione del campione: (dato pesato)

genere %

maschio 47

femmina 53

età

18-24 anni

25-34 anni

I confron9 contrassegna9 dal simbolo si basano
da9 di indagini pregresse realizzate dall’IsJtuto Pi
(2016, 2015)

femmina 53 25-34 anni

35-44 anni

45-54 anni

55-64 anni

65+ anni

(2016, 2015)

I da9 del 2010 si riferiscono all’indagine Green leaning:
peso dei comportamen J ambientali dei ciUadini
ciUà metropolitane e i comportamenJ dei reside
da SWG per conto di ANCI

zona %

Bari 3
Bologna 4

%

8

13

basano su
Piepoli

Bologna 4
Cagliari 2
Catania 3
Firenze 4
Genova 6
Messina 2
Milano 14
Napoli 10

13

17

19

15

28

SWG TUTTI I DIRITTI RISERVATI

aning: il
- Le 15

enJ svolta

Palermo 7
Reggio Calabria 2
Roma 31
Torino 9
Venezia 3

19



swg.it
info@swg.it | pec:
Trieste, Via S. France

Tel. +39 040 362525 – Fax
Milano, Via G. Buga ^

+39 02 43911320 – Fax
Roma, Via Sallus9

Tel. +39 06 42112 – Fax

Enzo Risso
Direttore scientifico di SWG
Docente di sociologia dei
processi culturali e
comunicativi
enzo.risso@swg.it

SWG S.p.A. ha scelto di cer9ficarsi nel 1999. È stata tra le prime
società del se* ore a farlo, cogliendo quella che sarebbe stata la
linea ado* ata dall’associazione internazionale della categoria. La
cer9ficazione UNI EN ISO 9001:2015 ricomprende tu* a l’a ^ v ità di
ricerca, anche quella più recente legata al mondo Internet.
La società è membro di due organizzazioni di categoria: ESOMAR e
ASSIRM.ASSIRM.
ESOMAR è l’associazione internazionale della ricerca di mercato e
di opinione; svolge un’intensa a ^ v ità forma9va, norma9va,

SWG, so* oscrivendo un aumento di capitale ad essa riservato, ne
Blogs S.r.l., Spin-Off dell'Università degli Studi di Milano. È nato c
trentennale dell’is9tuto demoscopico tries9no, specializzato nella
ricerca accademico milanese, leader in Italia nell’analisi dell'opinion

swg.it
info@pec.swg.it

cesco 24 - 34133
Fax +39 040 635050
a ^ 7/A - 20144 Tel.
+39 040 635050

9ana 26 - 00187
Fax +39 06 86206754

Rado Fonda
Direttore di ricerca di SWG
rado.fonda@swg.it

Alessandro Scalcon
Ricercatore di SWG
alessandro.scalcon@swg.it

regolamentare e rappresenta9va della categoria con le istanze
pubbliche e private (Unione europea, Sta9, associazioni
imprenditoriali).
ASSIRM è l’omologa associazione italiana; svolge un’intensa
a ^ v ità legata ai problemi e alle necessità delle società di ricerca,
con par9colare a*enzione al tema della qualità.
È interlocutore della Pubblica Amministrazione e del mondo delleÈ interlocutore della Pubblica Amministrazione e del mondo delle
imprese private per i diversi aspe^ dell’espletamento del lavoro di
ricerca.

el 2015 è entrata con una quota del 22% nel capitale sociale di VOICES from the
così in Italia il primo gruppo integrato di data science che fonde l'esperienza
lla raccolta e analisi dei da9 di mercato, sociali e poli9ci, con quella del gruppo di

opinione della Rete e più in generale di Big Data analy9cs.


